

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.—Sábado de Junio de 1919

Redacción y Administración
Merca Jeres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3159

GLOSARIO ESPAÑOL

Emigración a Francia

Antiguo y muy arraigado vicio es en nuestros obreros y campesinos, sobre todo en los fronterizos con Francia, emigrar a la vecina república, buscando allí un bienestar que no suele existir más que en la palabrería de los «ganchos» y reclutadores que engañan a nuestros sencillos aldeanos prometiéndoles jornales fabulosos, y toda clase de facilidades que, por desgracia, la experiencia se encarga de desvirtuar.

Desde el comienzo de la guerra, la emigración de nuestros obreros a Francia fué aumentándose de un modo asombroso; aunque es muy difícil, acaso imposible concretar en una cifra exacta el número de los que hoy se encuentran en Francia; puede asegurarse que rebasa del millón; a raíz del armisticio, esta emigración estuvo a punto de adquirir proporciones de verdadera avalancha, porque ya no era el peón, el jornalero ni el obrero técnico, sino la mesocracia sin colocación que se disponía a ocupar los puestos de los que sucumbieron en el frente; no sabían que muchos volvían y que las mujeres habían reemplazado animosamente a los ausentes. Eficaces medidas dificultaron el arribo de esta avalancha; Francia solo necesitaba jornaleros, y esos fueron los únicos que pudieron pasar la frontera.

Pero esta emigración constituyó, y aun constituye por sí sola, una verdadera invasión.

Un 70 por 100 de los que llegan son labradores y jornaleros, de los cuales un 90 por 100 desconocen en absoluto el idioma; el 30 por 100 restantes lo constituyen obreros profesionales, a quienes les es menos difícil encontrar trabajo, empleados, artistas, etc.

Los labradores y jornaleros van a los bosques y a las fábricas de vidrio y refinerías de azúcar, donde en trabajos durísimos pierden la salud y aún se la hacen perder a sus hijos, criaturas de trece y catorce años, que sometidos a tan penosas tareas, mal alimentados y privados de aire y de luz, son candidatos obligados a la tuberculosis.

El torrente emigratorio sigue llegando a Francia: ¿cuál será la situación de tanto desgraciado el día que la paz se consolide?

La gravedad del mal hace que el Gobierno español se preocupe de estas tristes realidades que pueden sernos tan dañosas; ¿cuáles pueden ser sus medidas? Ante todo exigir a los agentes reclutadores que en los contratos se estipule, no solo el número de horas de trabajo y el salario, sino la asistencia médica del obrero en caso necesario, y especialmente que sea correspondiente el importe total del viaje y gastos de regreso del obrero.

Con esto podría reducirse un poco la avalancha de obreros españoles y por lo menos se le haría menos desastrosa su situación; pues siempre tendrían asegurada la retirada.

Los obreros profesionales están ya en mejores condiciones de existencia, pero los que son entendidos, laboriosos y honrados, y que por tanto pudieran rendir buenos servicios a España, esos no vuelven de allá, y la política francesa tiende a nacionalizar estos obreros cosa que fácilmente se logra, pues en ello les va ventaja.

Los males de la emigración obrera a Francia se acentúan con el sistema actual de los obreros pensionados oficialmente;

así como las pensiones de estudiantes rinden tantos beneficios, las de los obreros, según el sistema seguido hasta ahora, ofrecen un resultado desdichadísimo. Está probada la inutilidad e ineficacia de tales pensiones, pues los buenos obreros, en cuanto pueden, vuelven del extranjero y no se quedan ya allí; imite el Gobierno a los particulares que para sus industrias paga y trae buenos obreros, y si persiste en el absurdo criterio de pagarles la estancia una temporada en el extranjero, envíe, cuando menos, un ingeniero al frente de ellos, para que la pensión rinda los apetecidos resultados.

Por otra parte, estos obreros pensionados han contribuido no poco —y en los Consulados se ha podido comprobar esto— a que muchos obreros emigren y se encuentren en Francia sin trabajo, en una miseria horrible. Urge, pues, que se adopten las medidas necesarias, o mejor dicho, que se cumpla rigurosamente lo legislado acerca de la emigración vigilando y persiguiendo a los reclutadores sin entrañas y haciendo una propaganda intensísima entre nuestros obreros para que no se dejen seducir por promesas que no han de cumplirse.

ARIEL.

Del cercado ajeno

Reinará por el amor

El principio fundamental del reinado del Sagrado Corazón de Jesús en las almas, en las familias y en los pueblos, es el Amor.

Y quiere reinar por el amor, por dos motivos: «Porque nos ama y porque no es amado.» De aquí dimanar dos leyes generales: El amor y la reparación. Porque nos ama el Corazón de Jesús, quiere que le devolvamos amor por amor; porque no es amado, pide que le ofrezcamos reparaciones; éstas reparaciones deben hacerse especialmente por amor. El Rey incomparable del amor nos dice: «¡Amadme, porque yo os amo! ¡Amadme, porque no soy amado!»

Y toda la vida del cristiano debiera ser un continuo acto de amor y reparación.

E. R. TIJERAS

NARRACIÓN DEL SÁBADO

El P. Tarín

En la ciudad del Betis, allá por los años de 1901, ocurrió el hecho que nos proponemos narrar.

Los redactores de *La Redención*, periódico que militaba en las avanzadas del socialismo, tuvieron noticia de que el P. Tarín, meritisimo siervo de Dios, de la Compañía de Jesús y cuyas heroicas virtudes, cuya caridad inagotable le habían granjeado fama de santo, pasaba las noches en una casa de la calle de X, en donde no habitaba ninguna persona que en algo estimase su decoro, porque era una vía donde estaban alojados los peores centros de liviandad; los centros de corrupción más vergonzosos.

El primer impulso de uno de aquellos sectarios fué escribir un extenso artículo con llamativas titulares poniendo en la picota el nombre del piadoso siervo del Señor. Mas no fué de este parecer el re-

dactor en jefe del eródico, pues más cauto y reflexivo hizo notar la necesidad de aportar antes todos los datos más minuciosos del hecho para que no se pudiesen poner en duda las informaciones contra el jesuita.

Fué encargado de esta comisión el reporter Luis Urbina el cual, una vez que se halló en la citada calle, procuró indagar todo lo que fuese posible acerca de las misteriosas visitas nocturnas del P. Tarín a dicha calle. Y la verdad se le presentó clara, desnuda y comovedora. Le salió a recibir en la casa vitada por el hijo de Loyola una pobre mujer obrera la que fué contestando por el orden siguiente al interrogatorio del periodista revolucionario:

—¿Me hace V. el favor de decirme quién vive en este piso?

—Yo, con mi marido, que es obrero albañil, que se halla gravemente enfermo y cinco hijos de los cuales el mayor cuenta diez años.

—¿Cómo es que viven Vdes. en una casa situada en barrio donde mora la hez del vicio?

—Porque somos muy pobres y no tenemos suficientes recursos para alquilar una casa en barrios donde vive la gente de bien. Ya ve V. Somos muchos y carecemos de recursos. Aquí los pisos son baratos. Pero Dios y nuestra conciencia saben que la virtud es y será siempre nuestra única guía.

—¿Me podría V. decir a qué viene por las noches el P. Tarín?

La pobre mujer prematuramente envejecida y encanecida por los sufrimientos, pues frisaba en los cincuenta y seis años, le replicó casi llorando:—El P. Tarín viene todas las noches a velar a mi esposo, que yace enfermo de un mal del que todos se alejan por temor al contagio. Pero siempre nos trae algo: dinero; pichones o gallinas; arroz, garbanzos, habichuelas; pan. Es nuestra Providencia; es nuestro padre. Dios le bendiga. ¡Y no teme que por venir aquí se le calumnie por los que ignoran que en estas calles también vive gente honrada! Por eso dicen los fieles que se queda dormido en el confesonario. Porque toda la noche la ha pasado cuidando enfermos; sacrificando la salud y hasta el buen nombre en aras del amor al prójimo.

Después de comprobados todos estos datos, el redactor de *La Redención*, mohíno y avergonzado, corrido de su fracaso repitió a sus compañeros lo que había visto y oído, comprendiendo entonces en su interior, esclarecido por un tenue resplandor la grandeza de aquel alma, de las empresas de los jesuitas que hacen el bien a escondidas por humildad, no como los soberbios que lo ostentan por vanagloria. En algo se ha de diferenciar la caridad, hija del cielo, de la filantropía, hija de la vanidad terrena.

Entonces procuró estudiar a fondo la Compañía de Jesús, el origen de las críticas de que ha sido víctima y averiguó que, como la Compañía de Jesús era un baluarte, un dique formidable contra la impiedad, la lujuria y la codicia, el comité de banqueros judíos de París encargó a Paul Féval que escribiese una novela contra los jesuitas.

A pesar de que le ofrecieron un millón de francos, el autor de la «Fuente de las perlas» rehusó enérgicamente, pero lo que no aceptó el novelista cristiano lo hizo el sectario Eugenio Sué. De su obra de escándalo, esparcida por todo el mundo ha salido ese cieno... que no manchará jamás la gloria de los hijos de San Ignacio, para que ha pervertido muchos corazones. Desde entonces el periodista, arrepentido, después de leer las páginas en que Castelar se inclinaba respetuoso ante el hábito

de Loyola a pesar de su excepticismo hace justicia a la etopeya de los Jesuitas en América.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 13—10—1919.

El Rey y el clero pobre

El intendente de la Real Casa conde de Aybar, ha enviado al auditor de la Rota D. Javier Vales F. ilde, presidente de la Liga Nacional de Defensa del Clero, la siguiente carta:

«Respetado Sr. y querido amigo:

S. M. el Rey me encarga escriba a usted para notificarle el deseo que abriga de tomar parte en una suscripción que le han dicho piensa promover esa benemérita Liga que usted tan dignamente preside, para acudir en socorro de los padres y familias de los sacerdotes muertos en el cumplimiento de su deber durante la pasada epidemia.

Conoce S. M. algunos hechos de abnegados párrocos que bien merecen el calificativo de heroicos, y fiel a su propósito de alentar cuanto pueda ser estímulo o premio al cumplimiento del deber, quiere encabezarse la lista de donantes con su augusto nombre.

Al dar debido cumplimiento a la orden de S. M., quisiera yo señalar un donativo proporcionando a la gran voluntad de nuestro Rey y al elevado fin a que se destina; pero las múltiples atenciones que pesan sobre esta Real Intendencia, me obligan a limitarlo a la cifra de 1.000 pesetas, que podrá usted hacer efectivas cuando guste en la caja de la misma de 2 a 5 de la tarde.»

La travesía aérea del Atlántico

El sueño tantas veces acariciado por los aviadores, se ha realizado. El Atlántico ha sido cruzado ya por el hombre-pájaro, que si sobre la tierra ha invadido los dominios del águila y el cóndor, sobre el mar disputa la hegemonía a la rauda gaviota y al gigantesco albatros.

Desde los orígenes de la aviación, que data de muy pocos años, y desde la infancia de la aeronáutica, que ya tiene largos años de existencia, ha intentado el hombre llegar de uno u otro continente por la vía aérea, cruzando los océanos. La empresa era temeraria, pero siempre ha tenido entusiastas promovedores. Elevarse sobre la tierra en frágiles aparatos de aviación, requiere un valor no vulgar; pero intentar con ese mismo aparato volar sobre el Océano, donde no hay bases posibles de orientación, ni medios sencillos para comunicarse con los demás mortales, ni recursos para ser auxiliados en caso de avería, y por remate de todo, no contar con otro campo de aterrizaje en un vuelo de miles de kilómetros que la movable y traidora superficie del Océano, es una hazaña que toca los límites de la locura.

Aparatos rivales

El dirigible y el aeroplano han rivalizado en la lucha por la conquista del aire, y ambos medios de locomoción aérea se han pretendido emplear para hacer la travesía aérea del Atlántico. Distintas naciones de Europa, y en América la gran república del Norte, se preocupaban por llevar a realización práctica el proyecto. Varios aeroplanos gigantes y alguno que otro dirigible se construyó con ese fin único de

intentar la travesía. Ya hace años se construyó en los Estados Unidos un biplano gigante, costado por cierto millonario bajo la dirección del célebre aviador e ingeniero Curtiss; el peso total del aparato era de 5 000 libras inglesas, y tenía una barquilla suspendida, en que habían de alojarse los dos tripulantes. Los motores eran dos; cada uno de 90 caballos. El biplano había de ser pilotado por un teniente de la marina inglesa, y haría el recorrido por la obligada ruta Terranova e islas Azores. Pero el arriesgado viaje no se verificó, ni se intentó siquiera, por haber estallado el conflicto europeo.

Durante el período de la lucha, las máquinas aéreas han alcanzado una perfección no imaginada, y apenas terminó la guerra, los aviadores se propusieron llevar a cabo lo que antes hubiera sido quizá prácticamente irrealizable.

Los atrevidos

Inglaterra y Estados Unidos fueron las naciones que más se interesaron en la realización del vuelo trasatlántico. Un periódico de Londres señaló el premio de 250 000 francos, como apetitoso cebo, para el hombre-pájaro que fuera el primero en verificar la hazaña. Para disputarse el premio concurren seis aviadores ingleses y tres norteamericanos. Estos últimos utilizaron un mismo tipo, el hidroplano naval Curtiss, de cuatro motores, con doce cilindros cada uno y 400 caballos de fuerza, tres hélices propulsoras en la parte anterior y una en la posterior. El peso total del aparato es de 10 000 kilos, y puede transportar hasta 50 viajeros, con una velocidad de más de 100 kilómetros por hora. Los aparatos ingleses eran de muy diversos tipos. Uno de ellos, pilotado por Hawker, era ligero y diminuto, mientras que el biplano Boslean era un verdadero aeroplano omnibus de 2.450 caballos de fuerza, y el Handley-Page, semejante al que realizó vuelos en España, era el g g nte de la serie, con sus 4 350 caballos de fuerza.

Conviene notar que los aviadores ingleses tomaron una ruta distinta y realizaron el viaje en condiciones completamente distintas que los americanos. Aquellos procedieron cada cual por su cuenta y riesgo, escogiendo el aparato y la ruta que más les plugo; así unos escogieron Irlanda como punto de partida, y otros prefirieron partir de Terranova para cruzarse en la travesía. Los americanos prefirieron la ruta Terranova, islas Azores, Lisboa, Falmouth, más sencilla, por estar escalonada y poderse verificar en diferentes vuelos, mientras que la ruta de los aviadores ingleses les imponía un vuelo único gigantesco de 3 000 kilómetros.

Planando la ruta

Ya por este solo concepto los aviadores norteamericanos se hallaban en mejores condiciones de realizar la travesía que sus rivales británicos. Pero además había otra circunstancia que daba a los primeros mayores probabilidades de éxito. Mientras el Gobierno británico se contentó con dejar a los aviadores de su nación, el Gobierno de los Estados Unidos puso en juego todos los medios posibles para favorecer la empresa de los suyos. Nada menos 400.000 dólares dió el Gobierno para los preparativos; 700 000 dólares se empujaron en la ejecución de la empresa, 600 000 dólares en otros gastos ocasionados por la misma. Gran parte de la flota movilizada para auxiliar a los aviadores y para orientarles en su ruta, y se dispuso en el trayecto una línea de sesenta destroyers, cuya misión era lanzar constantemente a los espacios potentes señales luminosas como cohetes, bengalas y proyectores, y mantenerse en constante comunicación radiotelegráfica con los hidroplanos. De

Santorl y Cultos

SANTOSE MAÑANA

La Santísima Trinidad.—Santos Vito, Modesto, Crescen, Benilde, mrs.; Germana de Cousin, ; Bernardo de Mentón, Abrahán; Lanlino, ab.; Libia, mr.—Indulgencia plena aplicable a las almas del Purgatorio.

La Misa y oficio divino son de la dominica de la Santísima Trinidad, rito doble, primera clase, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las diez y media. Expósito el Señor se cantará «Prima» solemnemente a las 6 y 1/2, 8, 8 y 1/4, 9, 11 y 12. Por la tarde a las ocho y media santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las seis y ocho y nueve; en la última se hará la plática parroquial.

SAN BLAS.—Misa rezada a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media, nueve y media la parroquial con homilía; 11 y 1/2 con plática doctrinal. Por la tarde a las tres y media catecismo.

SANTIAGO.—Misa rezada a las 8; a las diez la conventual con sermón. Por la tarde, a las tres, catecismo.

SAN VICENTE (errerías).—Misas rezadas a las siete y media y nueve; por la tarde, a las tres, catecismo.

SANTA CLARA.—A las siete y media misa rezada; a las nueve, la conventual.

SAN JUAN.—Misa rezada a las 6 1/2; a las siete y media la conventual.

PURÍSIMA.—Misa rezada a las siete. La conventual a las ocho.

SIERVAS DE JESÚS.—Misas rezadas a las ocho y nueve.

SAN JOSÉ.—Misa rezada a las ocho.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas a las 8 1/2 y 9 1/2. A las 12, catecismo.

SAN PEDRO.—Misa rezada a las 7.

SANGRE.—Misas rezadas a las 8 y 11.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6 y 1/4, 7, 7 y 3/4, ocho y media, nueve y media y diez y media y 11 y 1/2. Se expone por la mañana a las 7, se reservará a las nueve; por la tarde se expone a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y 1/4 reserva.

LUNES

Santos Ferrero, pb.; Ferrución, dc.; Quirino, Julita, mrs.; Juan Francisco de Regis, S. J., Ticon, Aureliano, Similiano, Benón, obs.; Lngarda, vg.

La Misa y oficio divino son de la Dedicación de esta Iglesia Catedral, rito doble, primera clase, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las ocho y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las ocho y ocho y media.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, y ocho y media.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6 y 1/4, 7, 7 y 3/4 y 8 y 1/2. Por la mañana se expone a Jesús Sacramentado a las siete y se reservará a las nueve. Por la tarde se expone a las seis, a las siete y media rosario y a las ocho reserva.

MES DEDICADO AL SAGRADO CORAZÓN

Se practicará en las parroquias del Sagrario y Santiago durante la misa rezada a las ocho; en la de San Blas a las ocho de la mañana y siete de la tarde; Reparación a las siete y tres cuartos por la mañana, por la tarde a las siete.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE JUNIO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La consagración de las familias al Corazón de Jesús

Rogaremos en especial para que se consagren todas las familias al Corazón de Jesús.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Practicar y promover las consagraciones de las familias al Corazón de Jesús.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de **F. VICENTE BENET** Heredero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823. **PLAZA DE MOSEN SOL** (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 13 de Junio 1919.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	
Contado serie A.	80'00 a 00'00
B.	80'50 a 00'00
C.	80'50 a 00'00
D.	78'25 a 00'00
E.	78'10 a 00'00
F.	77'90 a 00'00
G.	79'80 a 00'00
H.	00'00 a 00'00
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	97'25 a 97'50
Franco.	78'25 a 00'00
Libras esterlinas	23'11 a 00'00
Marcos	0'00 a 00'00

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 14 Junio 1919 a 9 h.
Temperatura máxima: ayer 28°7, tuvo lugar a las 12 h.
Mínima de esta madrugada 18°6.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 767'3 mm., y a las 7 de hoy 766'9.
El viento reinante fué ayer SE y durante la noche ha sido calma.

NOTA: Ayer cielo generalmente nuboso. Brisa fuerte por la tarde. Por la noche tormenta al N.

— El cabo de Partido del Somatén de esta ciudad ha recibido las credenciales y carnets de los cabos y sub-cabos de distrito de Tortosa y Roquetas Sres. D. Pascual de Oso y D. Manuel Barberá, don Juan Audí y D. Ramón Baiges.

Asimismo se han recibido los carnets y licencia de arma larga para los individuos que en número de ochenta y cuatro forman ahora el Somatén de esta ciudad y cuyo reparto se hará mañana.

Son muchos los que se inscriben para formar parte del mismo, siendo de esperar que será numeroso y escogido.

Ahora se trata de crear grupos de somatén en las partidas rurales. En el arrabal del Jesús se han recogido bastantes firmas, siendo uno de los primeros que se crearán.

En Benifallet y otros pueblos de esta comarca sabemos que se quiere organizar en breve dicho instituto armado.

La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— Durante los días 27, 28 y 29 del actual se celebrará el Congreso de médicos de la Lengua Catalana, en Tarragona, para cuya asistencia hay inscriptos numerosos profesionales de esta comarca.

La Comisión municipal de Hacienda, de Barcelona, ha acordado señalar consignación por la cantidad de 6.000 pesetas para subvencionar dicho Congreso.

— La señorita Rosa está pálida, desmirriada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desarreglos y se cansa a la menor fatiga. La institutriz llama la atención a la señora y le recuerda que en un caso semejante la paciente halló una milagrosa curación con el Jarabe de Hipofosfitos Salud. Quince días después la madre se convirtió en acérrima propagandista del Jarabe de Hipofosfitos Salud, ponderando sus excelencias. La niña, desde entonces salta, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recobrado el color de sus mejillas.—Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. Fijese el comprador si en la etiqueta exterior se lee Hipofosfitos Salud, puse con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

— En el sorteo del cuadro que rifaba la Pía Unión de San Antonio de Pádua salió agraciado el núm. 1019.

Manuel Miró
Pintor decorador
Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.
Providencia, 4 ■ Tortosa

— Mañana por la tarde les corresponden prestar servicio de turno a las farmacias de D. Gerardo Vergés, (calle de la Rosa) y a D. Antonio Domingo, (Arrabal de la Cruz).

— El día de ayer debido al viento marino que reinó y haberse nublado el firmamento por la tarde no fué tampoco muy caluroso.

TALLER DE LAMPISTERIA Y LATONERIA de **Baltasar Marqués**
Se restauran y reforman toda clase de aparatos de gas y electricidad. Especialidad en pulimentar hierro.
Mendez Núñez, 10, Rastro.—Tortosa.

— Nos dicen de Ametlla que en aquellas playas han empezado activamente las obras de preparación de casas de baño y viviendas para los muchos veraneantes que se proponen esta temporada pasar el verano en aquellas deliciosas playas.

I. GARCIA
MEDICO-DENTISTA
Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

Dr. J. Ferré Traginer
OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1.º ■ CASTELLON.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Tintorería "Moderna,"

— DE —
José Besalduch

Cruera, 15 ■ TORTOSA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tiñen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales. Se lavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco. Perfección y rapidez en todos los encargos.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacencia a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a
Clinica dental MESTRE
D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación--TORTOSA

Para la Primera Comunión

En la Librería Voltes, Angel, 7, se ha recibido un extenso surtido de devocionarios, medallas, recuerdos y estampas de Primera Comunión, que llama la atención extraordinariamente por su variedad, elegancia y baratura.

Librería VOLTES
Angel, 7.-Tortosa.

Consulta Dr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta.
Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río).

este modo, no sólo tendrían éstos señalada la ruta sin peligro de desorientarse, sino que, en caso de avería, podría prestarse rápidamente auxilio a los aviadores y salvarlos de una muerte segura.

El resultado de tan emocionante certamen aéreo fué el que podía esperarse o temerse. De los aparatos ingleses, ninguno logró realizar la travesía; algunos de ellos se inutilizaron después de emprender el vuelo; el temerario Hawker, después de un vuelo largo y accidentado, quedó a merced de las olas y fué salvado de la muerte cuando todos le consideraban ya perdido.

Lo que va de ayer a hoy

De los tres aparatos americanos, dos se inutilizaron antes de llegar a las Azores, y únicamente el «N. C. 4.» consiguió, después de muchas dilaciones, ocasionadas por los temporales, llegar a Lisboa.

Bien puede suponerse el grandioso recibimiento que la capital lusitana dispuso al capitán Read y los cuatro tripulantes del hidroplano triunfador. El acontecimiento es verdaderamente de los que forman época en la Historia del mundo. El Municipio de Lisboa concedió a los aviadores la medalla de oro de la ciudad, y se celebraron en su honor banquetes y festejos. En uno de los brindis, el embajador de los Estados Unidos en Lisboa saludó a los viajeros transaéreos con estas palabras, que llenaron de legítimo orgullo al pueblo portugués, pues hacían alusión al viaje trasatlántico del gran navegante Pedro Alvarez Cobral:

«Acabáis de hacer lo que hicieron algunos siglos antes los portugueses, con la diferencia de que ellos fueron a América por mar, y vosotros venís a Portugal por el aire.»

Curiosa coincidencia: Hace justamente cien años que cruzó por vez primera el Atlántico un buque de vapor, y la hazaña se debió al mismo pueblo que ahora ha realizado la travesía aérea. En 1819, el vapor «Savannah», de 350 toneladas, saliendo de Nueva York, y llegando felizmente a Liverpool una temporada después. Y aquello pareció entonces un milagro.

¿Cuánto va de ayer a hoy!

LEOCADIO LORENZO.

«Exámenes y vacaciones»

Ante su proximidad los Directores de Colegios deben informarse de las grandes y variadas existencias de objetos para premio, libros amenos e instructivos, trabajos manuales, etc., etc., que pueden adquirirse en la Librería, Papelería e Imprenta de

Viladrich Hermanos
Rosa, 9 y 11.—Tortosa.

Los niños de las Escuelas del Patronato Obrero Católico, han ahorrado durante los tres últimos meses 153 pesetas. El número de libretas abiertas en la Caja postal de ahorros es de 22.

En el término de Nules, ha sido hallado el cadáver de Manuel Almela, de 65 años. Créese que su muerte ha sido debida a un accidente fortuito.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.-Tortosa.

Teléfono núm 179 y 81

Por el Ministerio de Instrucción pública ha sido concedida una libreta cartilla serie A de la Caja postal de ahorros, con una primera imposición de cincuenta pesetas, al niño de esta ciudad, Francisco Piñol Estupiñá, huérfano de padre, por su aplicación y constante asistencia a la Escuela nacional de niños n.º 4, que dirige D. Federico Viladrich.

Aprendiz

Se necesita uno en la Librería Voltés.

Mañana domingo, en el Noviciado de religiosas Teresianas del arrabal de Jesús se celebrará el solemne acto de la consagración de las señoritas almas del colegio de la Sagrada Familia al Divino Corazón de Jesús.

Aprendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Gozalbo.—San Blas.

En Chiches volcó un carruaje ocupado por ocho vecinos que regresaban de Vall de Uxó, después de haber asistido a una boda. Todos quedaron fuertemente contusionados, sufriendo heridas de alguna consideración una mujer.

Se necesita socio capitalista para emprender un buen negocio.—Darán razón en esta Redacción.

Leemos en la prensa de Tarragona que son en número extraordinario las personas que acuden al consistorio municipal con el fin de vacunarse y revacunarse, como laudable medida de precaución por haberse registrado en dicha ciudad algunos casos de viruela.

Asimismo por la sección telegráfica que publica la prensa de hoy, nos enteramos de que en el pueblo de Chert, de la vecina provincia de Castellón, se han presentado casos de meningitis cerebro espinal con carácter epidémico. A dar más interés a este asunto vienen los fuertes calores que por lo desusado en el mes de Junio pueden contribuir a la virulencia de los males de que nos hacemos eco.

¿Han dado señales de vida el Ayuntamiento y la junta de Sanidad en este importante problema de la salud pública?

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en clases buenas

Moncada, 4.—TORTOSA

En contestación del telegrama que el Apostolado de la Oración de esta ciudad elevó a S. M. el Rey, felicitándole por el acto de consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, ha recibido el siguiente telegrama: «Jefe Superior Palacio. S. M. a quien he comunicado su telegrama, me ordena significarle su agradecimiento por los sentimientos que expresa.»

Local tienda para alquilar

Calle Pescadores, 30, (Casa Francisco Miravalls).

Religiosas

Mañana, fiesta de la Santísima Trinidad, habrá misas rezadas, desde el toque de

oración, hasta las once, siendo la solemne después de los oficios de la Catedral.

Por la tarde a las seis, exposición, meditación, trisagio cantado y sermón, por el M. I. Sr. D. José Matamoros, canónigo; bendición papal y sorteo de escapularios.

Los cofrades confesando y comulgando ganarán indulgencia plenaria.

Electores

Para la elección de señores en esta provincia se ha formado una candidatura de coalición monárquica, la cual integran D. Alberto Dasso, liberal dinástico; Marqués de Villanueva y Geltrú, regionalista dinástico, y D. José Elías de Molins, conservador agrario.

Contra esta candidatura se presenta D. Matías Mallol Bosch, republicano nacionalista, habiéndose retirado D. Dalmacio Iglesias y los demás que se indicaban.

Por la provincia eclesiástica será elegido por aclamación el Obispo de Gerona.

Persianas de todas clases y colores.

Viuda de R. Marqués

Mercaderes, 5, (vulgo Carmen)

Judiciales

Una comisión de secretarios de juzgados municipales ha visitado al Sr. Ministro de Gracia y Justicia exponiendo su pretensión de que se organice el cuerpo de secretarios de juzgados municipales con sueldo fijo y supresión del arancel.

UNA PENA DE MUERTE

En la Audiencia terminó ayer la vista de una causa contra Esteban Borrull, por asesinato.

Según la prueba, el Borrull, para deshacerse de su prometida Gertrudis y casarse con otra, llamó a una finca de su propiedad a la primera de dichas mujeres, que acudió a la cita, y después de estrangularla con las manos la metió en una fosa, cavada por él, prendió fuego a varias ramas puestas sobre el cadáver y lo cubrió de tierra.

El hecho ocurrió en Pinell, a primeros de mayo de 1918, y fué descubierto gracias a la sagacidad inconcebible de un teniente de la benemérita.

El jurado emitió veredicto de culpabilidad, y en su virtud la Sala condenó al citado Borrull a la pena de muerte en garrote vil.

Estaba encargado de la defensa el letrado Sr. Vendrell.

Práctico de farmacia

Se necesita con mucha práctica y buenas referencias. Razón: Droguería de Joaquín Prades.—TORTOSA.

Comerciales

Sigue la animación en el mercado de aceites de esta ciudad, cotizándose el de Aragón nuevo, a 21 pesetas, el viejo a 28; el ribera de Ebro a 28'50, país viejo a 27, y el de Cenía y Uldecona a 24 pesetas.

Municipales

Por la Alcaldía se interesa que se presenten en la Sección de Gobernación del Ayuntamiento para comunicarle un asunto que les interesa, Salvador Valldeperez Pons, Domingo Alián Pagá, Juan Casanova Castells y Rosendo Bertomeu Rovira.

Muebles

Panisello

Exposición de habitaciones

Moncada, 16.—Tortosa.—Teléfono 186

Deportivas

Para la carrera ciclista (Vuelta a la provincia) que se celebrará por etapas durante los días 22, 23 y 1 del actual, se han inscrito hasta la fecha 8 corredores extranjeros (ingleses, franceses, belgas e italianos) y 22 de españoles, esperándose muchas más inscripciones que están anunciadas.

Repartido de periódicos y apendiz, se necesita en la Librería Brnis.

De sociedad

Ha tomado posesión de la notaría vacante en esta ciudad por fallecimiento del que fué nuestro estimado amigo D. José María Llopis el ilustrado notario y querido amigo nuestro D. Juan O'Callaghan, que desempeñaba igual cargo en Porreras (Mallorca)

Reciba nuestra felicitación y le deseamos muchas prosperidades en el desempeño de su carrera en esta ciudad en la cual cuenta con tan buenas amistades.

Ha regresado de Barcelona la distinguida señora D.ª Mercedes Franquet, viuda de Murillo, después de haber permanecido una temporada en aquella capital.

Ha marchado a Cenía nuestro apreciado amigo el joven médico D. José Monserrat.

Esta tarde ha partido para Tarragona nuestro querido amigo el ilustrado abogado D. José R. Franquet.

El expreso de Barcelona a Valencia

Definitivamente, mañana día 15 a las 9'42 saldrá el primer expreso de Valencia para Barcelona y a las 8'40 saldrá asimismo el de Barcelona a Valencia.

Son admirados en las cocheras de la estación del Norte de Valencia los modernos coches de 1.ª y 3.ª que la Compañía destina para dicho servicio.

Son coches con fuelles de intercomunicación. Con esto los viajeros podrán pasar al coche comedor sin necesidad de bajar de los coches.

Los primeros están montados sobre carros giratorios. Son éstos de la misma longitud de los coches-butacas que hacían el recorrido con el rápido de Madrid.

Además tiene en las plataformas anterior y posterior sus correspondientes lavabos.

El viajero de primera no abonará el recargo de la butaca.

El jefe del depósito de máquinas, Don Eugenio Thénereau, ha manifestado que ayer llegó procedente de San Andrés de Palomar, una máquina de las llamadas Tresmiles, que, en unión de otra que llegará de Valladolid y otras que llegaron hace días, se dedicarán al servicio de dichos trenes expresos, que constituyen una gran mejora para el comercio de Valencia y las regiones de la Plana y tortosina.

BANCO DE ARAGON

Sucursal de Tortosa: Calle de D. Teodoro González número 30
Caja de ahorros y toda clase de operaciones de Banca
HORAS DE OFICINA: De 9 a 13 y de 16 a 17.

PRESBITERADO

Rdo. D. Eladio Ajado Sanjuán, de Benasal.

Rdo. D. Antonio Vicent Sansano, Onda.

Rdo. D. Federico Fuertes Mananta, Arenys.

Rdo. D. Juan B. Alvarez Clua, Corbera.

Rdo. D. Samuel Beltrán Fabregat, Cabanes.

DIACONADO

Rdo. D. José M.ª Domingo Hierro, de Roquetas.

Rdo. D. Luis Bonfill Tafalla, de id.

Rdo. D. Ramón Millán Ortí, Morella.

Rdo. D. Sebastián Segarra Barberá, Alfora.

Rdo. D. Aurelio Salvador Mallasen, Villafamés.

Rdo. D. Tobías Sales Beltrán, Benasal.

Rdo. D. Francisco María Beltrán, Morella.

SUBDIACONADO

Rdo. D. Julio Martí Guimerá, Morella.

Rdo. D. Antonio Boix Gamundi, id.

Rdo. D. Juan Guarch Vidiella, id.

Rdo. D. Pedro Navarro Montolio, Chodos.

Rdo. D. Juan B. Albert Verdecho, Alcalá de Chivert.

Rdo. D. Jaime Folch Folch, Castellfort.

Rdo. D. Francisco A. Zaragoza Ramos, Calig.

Reciban los nuevos ordenados y sus respectivas familias nuestra más cumplida enhorabuena.

dría decirlo, pues bien vista está la derrota que ha sufrido en las últimas elecciones en Cataluña.

Rumor d smentido

Esta mañana a circuló insensatamente el rumor de que se hallaba gravísimo Pablo Iglesias. La noticia la recogió el Sr. Alvarez Heranz, comunicándola y comentándola. Luego se comprobó que Pablo Iglesias se encontraba perfectamente.

De Hacienda

El Sr. La Cierva recibió a los periodistas, y al preguntársele qué noticias tenía del empréstito, contestó que estaba descontado el éxito.

Ya se habrán convencido—añadió—que esas historias de debilidades ministeriales son habillitas sin importancia. Ya ven ustedes que yo gozo de buena salud.

De las izquierdas

Los periodistas se muestran muy interesados en conocer todos los acuerdos de las izquierdas, pues se asegura que hay algunos que se mantienen secretos y están consignados en una acta que conserva uno de los que asistieron a dicha reunión y que se juramentaron todos para no revelarlos.

De Marruecos

El Alto Comisario de España en Marruecos, comunica que comienza a recogerse el resultado apetecido en las importantes operaciones sobre el Kudia Radda, pues se han presentado en demanda de sumisión al Maghzen los aduares más ricos de Beni Gorfet, que suman alrededor de 6.000 hombres y más de 3.000 fusiles, habiéndolo hecho también bastante gente de Abel Zerit.

Viaje de un ministro

Mañana saldrá de Madrid el ministro de Fomento.

Se cree que se dirige a Sevilla, aunque en el ministerio solo se ha dicho que marchaba a Andalucía.

Se supone que el objeto del viaje, además de visitar algunas obras públicas, se relaciona con los problemas agrícolas.

Visita

El señor Dato visitó al ministro de Hacienda, siendo esta entrevista muy comentada, por suponerse que se trató en ella de la unión de conservadores y mauristas.

Los ministeriales decían con referencia a esta entrevista, que tenían muy buenas impresiones, pero los conservadores manifestaban que no han modificado la actitud adoptada por el partido.

Este es el mejor reconstituyente!

Porque lleva y fija el fósforo, cal y lodo de su composición al órgano enfermo

TÓNICO "GEVE"
ES DE EFECTOS RÁPIDOS Y SEGUROS
DA FUERZA, VIDA, ENERGÍA

Correo de la tarde

EX ANJERO París

MADRID

Romanones y "La Veu,"

Refiriéndose a unas declaraciones del conde de Romanones, que ha publicado «La Veu», ha dicho el conde que tenía que hacer algunas aclaraciones.

«Afirmo el corresponsal que estoy conforme en reconocer que ha obtenido la «Lliga» un triunfo electoral resonante, y yo no he dicho semejante cosa y mal po-

Ordenes sagrados

Ayer por la tarde, el Ilmo. Sr. Obispo confirió la Tonsura a los señores siguientes: D. Manuel Gil Bort, de Villarreal.

D. Diego Albert Sanz, de Alcalá de Chivert.

D. Joaquín Muñoz Aguilera, de Onda.

D. Florencio M. Segura Puig, Morella.

D. Angel Aznar Moliner, Villafranca del Cid.

D. José Roca Juny, Canet lo Roig.

D. José Vidiella Vidal, Mora de Ebro. Esta mañana en la iglesia del Seminario ha conferido las ordenes mayores.

La cruz de guerra a la ciudad de París

Mr. Lnis Rollin, vicepresidente del Consejo municipal, dió a conocer en la oficina de esta asamblea que el presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra acaba de informarle de que había acordado entregar la cruz de guerra a París.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges.—Tortosa.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PRECIADO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

PRECIO 150 Ptas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Postales de la "Liga del Bon Mot," -40 cts. colección "Amor que Salva," -Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas no vida a vapor

M. Arrufat y Albiol-VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hacías para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE Ornamentos de Iglesia y Sastrería Eclesiástica

ANTONIO APARISI

Sucesor de M. Ibáñez

Proveador de la Catedral

Correjería, antes 48, hoy 42, prin cipal

VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa, encontrarán los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una esmerada y pronta confección en hábitos Episcopales, Canónicos, Beneficidos, Seminaristas y Académicos. Hábitos blancos en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su extensión.

Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que sean, por lo cual asegura serán servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

Se enviarán, franco de porte, hasta la estación de destino, en garrafas de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al

Rdo. D. Juan Calders, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a

D. Juan Corbella Alerany, propietario Tivisa (Provincia Tarragona)

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, para Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 1 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 1 Noviembre y 28 Diciembre para Singapore y demás escalas intermedias que se a ida hasta Barcelona, prolongando el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. El regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-FLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 10, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros que deseen la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

En esta antigua y acreditada casa, encontrarán los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una esmerada y pronta confección en hábitos Episcopales, Canónicos, Beneficidos, Seminaristas y Académicos. Hábitos blancos en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su extensión.

Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que sean, por lo cual asegura serán servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

Taller de carpintería artística decoración y dorado

CAYETANO BENET
(Hijo de Vicente Benet)

Gil de Federich, 20 y 21 - S. Antonio, 6

TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construidos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales

La Cruz Roja

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos.

Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en braqueros articulados fabricación de la Casa.

Braqueros de Caucho para la pronta curación de los tiernos infantes.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

Tirantes homoplásticos para corregir la cargazón de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29.

Los demás días en

La Cruz Roja
REUS, MONTEROLS, 16, REUS

¡Atención, Herniados!

JOSE GINÉ

Es de gran interés para los herniados público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea braquero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braquero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 a 1 y de 3 a 7-Hotel Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1-Panada Barceloneta.

Los demás días en su establecimiento ortopédico.



Los productos que se anuncian contra la tos y catarros suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías

La Cruz Blanca
Monterols, 24-Reus